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Βασιλικό Πορτογαλικό Αναγνωστήριο

Ρίο Ντε Τζανέιρο, Βραζιλία

Με τρεις ορόφους γεμάτους βιβλία γύρω και πάνω από το αναγνωστήριο, η Real Gabinete 
Português de Leitura στο Ρίο Ντε Τζανέιρο έχει δημιουργήσει ένα από τα πιο εντυπωσιακά 
παραδείγματα «βιβλιοθηκοπορνογραφίας» στον πλανήτη, συγκεντρώνοντας τα περισσότερα 
δείγματα από την Πορτογαλία.

Οι πόρτες αυτής της τεράστιας βιβλιοθήκης άνοιξαν το 1887, φέρνοντας μια σχεδόν ατελείωτη 
συλλογή πορτογαλικών κειμένων στους αναγνώστες του Ρίο ντε Τζανέιρο, τότε πρωτεύουσα της 
Αυτοκρατορίας της Βραζιλίας. Η βιβλιοθήκη ιδρύθηκε το 1822 από μια τριάδα Πορτογάλων 
μεταναστών που ήθελαν να φέρουν τη λογοτεχνική παράδοση της χώρας τους στο πρόσφατα 



ανεξάρτητο έθνος της Βραζιλίας, το οποίο ήταν προηγουμένως αποικία της Πορτογαλίας από το 
1500. 

Το σημερινό σπίτι της χτίστηκε ειδικά για να στεγάσει την αυξανόμενη συλλογή βιβλίων, 
σχεδιασμένο με τις γοτθικές-αναγεννησιακές επιρροές που ήταν δημοφιλείς εκείνη την εποχή. Με 
350.000 τίτλους, έγινε σύντομα η μεγαλύτερη συλλογή πορτογαλικών έργων εκτός Πορτογαλίας. 
Περιλαμβάνει σπάνια πρωτότυπα χειρόγραφα και μοναδικά λογοτεχνικά έργα.

Βιβλιοθήκη Tianjin Binhai

Tianjin, Κίνα

Σε μια έκταση 33.700 τ.μ. θα βρείτε 1.200.000 βιβλία τοποθετημένα σε ράφια από το δάπεδο μέχρι 
και το ταβάνι! Περίπου δηλαδή γιατί τα πιο δυσπρόσιτα βιβλία που βλέπετε και στην φωτογραφία 
είναι ψεύτικα.



Στο κέντρο της βιβλιοθήκης υπάρχει μια φωτεινή σφαίρα και γύρω της τοποθετημένα σε 
αμφιθεατρική διάταξη τα ράφια που χρησιμεύουν και ως σκαλοπάτια ή καθίσματα.

Κατασκευάστηκε 3 χρόνια μετά το πρώτο σχέδιο και άνοιξε στο κοινό τον Οκτώβρη του 2018! 
Αγαπήθηκε και από τους ντόπιους και τα social media φυσικά. Έξω από τη βιβλιοθήκη υπάρχει ένα
πάρκο και 4 ακόμα πολιτιστικά κτίρια που ενώνονται μεταξύ με ένα γυάλινο διάδρομο.

Συχνά αναφέρεται και ως το Βασίλειο των Βιβλίων, ο ωκεανός των βιβλίων και πιο συνοπτικά Το 
Μάτι.

Βρίσκεται στο πολιτιστικό κέντρο της συνοικίας Binhai στο Tianjin, μια παράκτια μητρόπολη έξω 
από το Πεκίνο της Κίνας.

Βιβλιοθήκη του Αβαείου Kremsmünster

Kremsmünster, Αυστρία

Η υπέροχη βιβλιοθήκη του μοναστηριού χτίστηκε μεταξύ του 1680 και 1689, από τον Carlo 
Antonio Carlone. Είναι μια από τις πιο σπουδαίες βιβλιοθήκες της Αυστρίας και περιέχει περίπου 
160.000 τίτλους, εκτός από τα 1.700 χειρόγραφα και σχεδόν 2.000 αρχέτυπα.

Το πιο πολύτιμο βιβλίο είναι το «Codex Millenarius», ένα Ευαγγελικό Βιβλίο που γράφτηκε γύρω 
στο 800 στο Αβαείου Mondsee. Κομμάτια αυτού του κώδικα βρίσκονται σε βιβλιοθήκες πολλών 
πανεπιστημίων σε όλο τον κόσμο.



Το Αβαείο Kremsmünster ιδρύθηκε το 777 μ.Χ. και αν εξαιρέσεις μία επιδρομή τον 10ο αιώνα 
γλίτωσε από άλλες καταστροφές. Βρίσκεται στην κορυφή ενός λόφου σαν φρούριο.

Εθνική Βιβλιοθήκη της Τσεχίας

Πράγα, Τσεχία

Μπαρόκ αίθουσα βιβλιοθήκης του πρώην Κολλεγίου των Ιησουιτών στην Παλιά Πόλη της Πράγας. Χτίστηκε το 1722 
από τον Kilian Ignatz Dientzenhofer και είναι διακοσμημένο με τοιχογραφίες με θέμα την Επιστήμη και την Τέχνη. 
Ζωγραφίστηκε το 1727 από τον Josef Hiebel. (πηγή: wikipedia)

Η Národní knihovna České republiky εδρεύει στην Πράγα και είναι η κεντρική βιβλιοθήκη της 
χώρας. Διευθύνεται από το υπουργείο Πολιτισμού της χώρας και στεγάζεται στο ιστορικό κτήριο 
Κλημηντίνειο (Clementinum) όπου και είναι αποθηκευμένη σχεδόν η μισή συλλογή των βιβλίων 
της, με τα υπόλοιπα βιβλία να βρίσκονται στο παράρτημα της βιβλιοθήκης στο Χόστιβαρ.

Είναι η μεγαλύτερη βιβλιοθήκη της Τσεχίας αφού φιλοξενεί 6 εκατομμύρια τίτλους. Εκτός από 
βιβλία και έγγραφα στην τσεχική γλώσσα, θα βρείτε επίσης παλαιό υλικό από την Τουρκία, το Ιράν 
και την Ινδία.



Βιβλιοθήκη Libreria Acqua Alta

Βενετία, Ιταλία

 

Πάνω η είσοδος της Liberia Acqua Alta, Κάτω: Η γόνδολα στο εσωτερικό της 



Το να διατηρήσεις μια συλλογή βιβλίων ασφαλή σε μια πόλη όπου οι δρόμοι είναι φτιαγμένοι από 
νερό είναι σίγουρα μια επικίνδυνη ιδέα για αρχή, αλλά η Libreria Acqua Alta της Βενετίας δεν 
έχει να φοβηθεί τίποτα, αφού κρατά όλους τους τίτλους της σε αδιάβροχους χώρους

Το αυτοαποκαλούμενο «πιο όμορφο βιβλιοπωλείο στον κόσμο» (άσε μας να το πούμε εμείς βρε) 
αποτελείται από μια σειρά από υπερβολικά γεμάτα δωμάτια στοιβαγμένα από τοίχο σε τοίχο με 
βιβλία, περιοδικά και χάρτες. Λόγω των συνεχών πλημμυρών της Βενετίας, ωστόσο, αυτοί οι 
γραφικοί σωροί είναι όλοι τοποθετημένοι μέσα σε μπανιέρες, αδιάβροχους κάδους και γιατί όχι σε 
μια γόνδολα κανονικού μεγέθους.

Βιβλιοθήκη του Κολεγίου Τρίνιτι

Δουβλίνο, Ιρλανδία

Το επιβλητικό Μακρύ Δωμάτιο της Παλιάς Βιβλιοθήκης είναι ένα από τα μεγαλύτερα τουριστικά αξιοθέατα της 
Ιρλανδίας που περιέχει χιλιάδες σπάνια αρχεία, και πολύ παλιά βιβλία. (πηγή: wikipedia)

Το κολλέγιο Τρίνιτι ιδρύθηκε το 1592 από την Ελισάβετ Α’ ως κέντρο προτεσταντικής ακαδημαϊκής
γνώσης ενάντια στη μοναστική μάθηση του Πανεπιστημίου του Δουβλίνου. Το κτίριο που είναι 
σήμερα γνωστό ως η Παλιά Βιβλιοθήκη ολοκληρώθηκε το 1732 και περιλαμβάνει τη διάσημη 
συμμετρική Μεγάλη Αίθουσα (ή Μακρύ Δωμάτιο/Long Room) με το χαμηλό φωτισμό και τις 
προτομές γνωστών συγγραφέων και φιλοσόφων. Στους χώρους της βιβλιοθήκης κάποια στιγμή 
περιδιαβαίναν οι Όσκαρ Ουάιλντ και Σάμιουελ Μπέκετ.



Μόνιμο έκθεμα της βιβλιοθήκης είναι η άρπα του βασιλιά Μπράιαν Μπόρου που θεωρείται 
εθνικό σύμβολο της Ιρλανδίας. Διαθέτει επίσης ένα αντίγραφο της Διακήρυξης της Δημοκρατίας 
της Ιρλανδίας του 1916 και του Βιβλίου του Κελς. Δύο από τους τέσσερις τόμους του Βιβλίου του
Κέλς εκτίθενται στο κοινό. Ο ένας είναι μόνιμα ανοιχτός σε μια μεγάλη διαστάσεων διακοσμημένη 
σελίδα και ο άλλος σε κανονική σελίδα κειμένου η οποία ανανεώνεται κατά τακτά διαστήματα.

Φαν Φακτ: Άρθρο χωρίς αναφορά σε ταινία δύσκολα γίνεται! Τα Αρχεία των Τζεντάι, γνωστά και
ως η Βιβλιοθήκη του ναού των Τζεντάι, ήταν ένας αποθηκευτικός χώρος της γνώσης του 
Τάγματος των Τζεντάι στο Κόρισαντ, που φημολογούταν να κρατά τη πλειοψηφία όλης της 
γαλαξιακής γνώσης. Οι ομοιότητες με τη μεγάλη αίθουσα του Κολεγίου Τρίνιτι είναι κάτι 
παραπάνω από ορατές, προκαλώντας αντιπαραθέσεις ανάμεσα στη Lucas Films και τη διεύθυνση 
της βιβλιοθήκης καθώς δεν ζητήθηκε άδεια για να χρησιμοποιηθεί η ομοιότητα του κτιρίου στην 
ταινία.

Βιβλιοθήκη George Peabody

Βαλτιμόρη, ΗΠΑ

Το εσωτερικό της Βιβλιοθήκης George Peabody στη Βαλτιμόρη (πηγή: wikipedia)

Χτισμένη το 1878 κατόπιν αγαθοεργίας του George Peabody, η βιβλιοθήκη ήταν αρχικά μέρος 
ενός ινστιτούτου τεχνών και πολιτισμού -του πρώτου μουσικού ωδείου της Αμερικής- που 



κατασκευάστηκε για τους ανθρώπους της αγαπημένης του Βαλτιμόρης. Το Ινστιτούτο Peabody 
εξακολουθεί να είναι μεταξύ των καλύτερων μουσικών σχολών του κόσμου, με απόφοιτους 
μερικούς από τους καλύτερους ερμηνευτές, δασκάλους και συνθέτες της κλασικής μουσικής.

Η κύρια συλλογή της βιβλιοθήκης έχει ευρεία θεματολογία αλλά επικεντρώνεται στον 19ο αιώνα, 
σύμφωνα με την επιθυμία του Peabody να είναι “καλά καταρτισμένη σε κάθε τομέα γνώσης και της
πιο εγκεκριμένης λογοτεχνίας”. Η συλλογή των 300.000 τίτλων της βιβλιοθήκης επικεντρώνεται 
κυρίως στη θρησκεία, τη βρετανική τέχνη, την αρχιτεκτονική, την τοπογραφία, την ιστορία, τη 
λογοτεχνία, την ιστορία της επιστήμης καθώς και τη γεωγραφία, τις εξερευνήσεις και τα ταξίδια. 
Ένα ένθερμο εύγε για τις τις τελευταίες επιλογές.

Stadtbibliothek Stuttgart

Στουτγάρδη, Γερμανία

Stadtbibliothek Stuttgart (πηγή: Wikimedia Commons)



Η Stadtbibliothek Stuttgart (πρώην Stadtbücherei Stuttgart) είναι η δημόσια βιβλιοθήκη της πόλης 
της Στουτγάρδης. Είναι οργανωμένη ως τμήμα του πολιτιστικού γραφείου της πόλης και 
περιλαμβάνει την κεντρική βιβλιοθήκη, 17 δημοτικές βιβλιοθήκες και δύο κινητές βιβλιοθήκες. Το 
2013 έλαβε το εθνικό βραβείο ως Βιβλιοθήκη της Χρονιάς.

Η κατασκευή της βιβλιοθήκης ξεκίνησε το 2010 και ολοκληρώθηκε στις 24 Οκτωβρίου 2011 με 
συνολικό κόστος περίπου 80 εκατ. ευρώ. Η βιβλιοθήκη υποδέχεται σχεδόν 2 εκατομμύρια 
επισκέπτες κάθε χρόνο.

Κατά την διάρκεια της ημέρας το εξωτερικό της βιβλιοθήκης είναι γκρίζο, ενώ την νύχτα αποκτά 
ένα ιριδίζον μπλε χρώμα.

Εθνική Βιβλιοθήκη της Γαλλίας

Παρίσι, Γαλλία

Η  
Η οβάλ σάλα του κτιρίου Ρισελιέ της Εθνικής Βιβλιοθήκη της Γαλλίας (πηγή: wikipedia)



Η Εθνική Βιβλιοθήκη της Γαλλίας (στα γαλλικά, Bibliothèque nationale de France, συντομογραφία BnF) 
ιδρύθηκε το 1368 και η επέκτασή της οφείλεται στον Λουδοβίκο ΙΔ’. Είναι το εθνικό αποθετήριο όλων 
όσων δημοσιεύονται στη Γαλλία ενώ διαθέτει εκτενείς ιστορικές συλλογές.

Ως και το 1896, η βιβλιοθήκη ήταν ακόμα η μεγαλύτερη αποθήκη βιβλίων στον κόσμο. Μέχρι το 1920, η 
συλλογή της βιβλιοθήκης είχε αυξηθεί σε 4.050.000 τίτλους και 11.000 χειρόγραφα.

Σήμερα, η Εθνική Βιβλιοθήκη στεγάζεται σε δύο διαφορετικά κτίρια: το François-Mitterrand και το 
Richelieu. Η αίθουσα Labrouste (η οβάλ σάλα της φωτογραφίας παραπάνω) που βρίσκεται μέσα στο κτίριο
Richelieu είναι αυτή που δεν πρέπει να χάσετε.

Βιβλιοθήκη Handelingenkamer

Χάγη, Κάτω Χώρες (Ολλανδία)

Βιβλιοθήκη Handelingenkamer (πηγή: wikipedia)

Η Αίθουσα των Πράξεων είναι μια αίθουσα στη Βουλή των Αντιπροσώπων στη Χάγη που λειτουργεί ως 
βιβλιοθήκη και όπου βρίσκονται όλες οι Πράξεις της Γερουσίας και της Βουλής των Αντιπροσώπων.

Η αίθουσα ήταν αρχικά η βιβλιοθήκη του Υπουργείου Δικαιοσύνης, η οποία στεγαζόταν στο συγκρότημα 
Binnenhof. Το δωμάτιο αποτελείται εκτείνεται σε 4 ορόφους και με μια μικρή σπειροειδή σκάλα επιτρέπεται
η πρόσβαση από κάτω προς τα πάνω. Για το φωτισμό της αίθουσας μέχρι τον 19ο αιώνα χρησιμοποιούταν 
μόνο το φως της ημέρας, μιας και δεν επιτρέπονταν λάμπες πετρελαίου λόγω του κινδύνου πυρκαγιάς.



Ελλάδα, Εθνική Βιβλιοθήκη

Η Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδος (ΕΒΕ) αποτελεί κορυφαίο θεματοφύλακα και διαχειριστή της 
πνευματικής παρακαταθήκης των Ελλήνων. Αποστολή της είναι να εντοπίζει, να συγκεντρώνει, να 
οργανώνει, να περιγράφει και να διαφυλάσσει στο διηνεκές τα τεκμήρια της επιστήμης και του πολιτισμού 
που δημιουργούνται στην Ελλάδα ή διεθνώς και σχετίζονται με τον Ελληνισμό στη διαχρονία του, 
προσφέροντας ανοικτή και ισότιμη πρόσβαση σε κάθε ενδιαφερόμενο. Ιδρύθηκε από τον Ιωάννη 
Καποδίστρια το 1829 και η πορεία της είναι παράλληλη με την ιστορία του ελληνικού κράτους. Στα 188 
συναπτά έτη λειτουργίας της αποθησαυρίζει την πνευματική περιουσία του ελληνισμού και μέχρι σήμερα 
έχει αναπτύξει μια μοναδικής αξίας συλλογή 2.000.000 τεκμηρίων. 

Μέχρι το 2017 στεγαζόταν στο βαλλιάνειο κτίριο επί της οδού Πανεπιστημίου στο κέντρο της Αθήνας. Το 
έτος 2018 σηματοδοτεί την ιστορική μετεγκατάστασή της από το εμβληματικό Βαλλιάνειο στο νέο της 
κτίριο, στο Κέντρο Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος. Εποπτεύεται από το Υπουργείο Παιδείας και 
Θρησκευμάτων ως Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου



                                                                                                                        

 Αναγνωστήριο της Εθνικής Βιβλιοθήκης στο παλιό κτίριο της οδού Πανεπιστημίου
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